由于格式问题此试题可能会出现乱码的情况

为了方便您阅读请点击右上角的全屏查看
2018宜宾市中考历史压轴试题　

一、单项选择题（下列各题的四个选项中，只有一个是正确的，请选出最合适的答案．每题2分，共20分）

1．用地图学习历史是一种基本的能力，如图最适合研究的历史是（　　）
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A．大河流域的文明
B．海洋文明的发展

C．宗教的起源
D．丝绸之路

2．以下历史事件，能够起到促进欧亚文明交流作用的有（　　）

①亚历山大帝国的征服  ②罗马帝国的扩张 ③日耳曼人的西迁  ④古代阿拉伯人的经商。

A．②③④
B．①③④
C．①②③
D．①②④
3．修昔底德在《伯罗奔尼撒战争史》中用“男人就是城邦”解释雅典民主政治的特点。以下对此理解最符合史实的是（　　）

A．妇女地位等同于奴隶阶层，无权参政

B．男人保卫国家，确保了雅典城邦的安全

C．全体男性组成公民大会，拥有最高权力

D．男性公民参加城邦事务，承担社会义务

4．（宜宾市中考历史）反对神权，提倡人权，是近代西方的思想解放潮流。以下成就，动摇了神权统治根基的是（　　）

A．但丁的《神曲》
B．莎士比亚的《哈姆雷特》

C．达尔文的《物种起源》
D．牛顿发现万有引力定律

5．下列关于阿拉伯地区的历史，不正确的是（　　）

A．《一千零一夜》的流传
B．阿拉伯数字的发明

C．伊斯兰教的创立
D．麦加大清真寺的修建

6．下列开辟新航路的航海家中，最早到达美洲的是（　　）

A．迪亚士
B．达•伽马
C．哥伦布
D．麦哲伦

7．下列战役中不属于资产阶级革命过程中的是（　　）

A．纳西比战役
B．约克镇战役
C．萨拉托加大捷
D．凡尔登战役

8．“微观史学”研究历史的方法之一，是以人物的活动见证历史的发展。对下列历史人物的研究，无误的一项是（　　）

	选项
	人物
	身份
	事迹

	A
	达•芬奇
	意大利文艺复兴先驱
	他把艺术创作和科学探索结合起来，创作了许多完美生动的人物形象。

	B
	贝多芬
	德国作曲家
	“为纪念一个伟大的人物而作的英雄交响曲”，人们称这部作品为《英雄交响曲》．

	C
	拿破仑
	法国大革命的主要领导人
	他颁布了《人权宣言》，维护资产阶级利益，多次打败外国武装干涉 ，入侵了欧洲许多国家。

	D
	普林西普
	塞尔维亚青年
	刺杀德意志帝国皇储，引发了第一次世界大战。


A．A
B．B
C．C
D．D

9．第一次世界大战前参加了同盟国集团，战争开始后又加入到协约国方面作战的国家是（　　）

A．英国
B．法国
C．德国
D．意大利

10．下列历史事件按时间先后顺序排列正确的是（　　）

①发表《共产党宣言》  ②巴黎人民攻占巴士底狱 ③葡萄牙人开始“三角贸易”  ④中国设置驻藏大臣。

A．③④②①
B．①③②④
C．②④①③
D．③④①②
　

二、非选择题（共40分）

11．阅读材料，按提示把材料史实进行归类。
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（1）资产阶级统治的加强：

（2）社会主义运动的开展：

（3）世界市场的形成：

（4）殖民地人民的反抗：

12．（宜宾市中考历史）科学技术的进步深刻地改变着人们的生产和生活。阅读材料，回答问题。

材料一 组图
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（1）1851年，世界上的第一届世界博览会在英国召开，上述图片所呈现的内容中，有可能出现在这次展会上的是　　（填序号）。

材料二 （最初）科学并不是经济生活的组成部分，对科学的利用是少量的、偶尔的。到19世纪末，科学不再处于附属地位：它已开始改造旧工业，甚至创造全新的工业。

﹣﹣斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

（2）结合史实，选材料一中的图片来论证材料二的观点。

材料三 组图：
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（3）据材料三思考，你如何看待两次工业革命的影响？

13．（宜宾市中考历史）民主制度的建立和发展，是世界近代史的重要内容。阅读下列材料，回答问题。

材料一 1689年，英国议会通过的《权利法案》规定：未经议会同意，国王无权废除法律，也不能征税，不能在和平时期维持常备军；议会必须定期召开；议员的选举不受国王的干涉。这样，“人民”战胜国王，议会成为国家的主权，从而为现代国家奠定了一个基本的模式。但是，对能够参加下议院选举的“人民”的定义，却是“那些在王国中有着真正的或永久的利益的人”﹣﹣即财产所有人，社会的中下层和贫民通常不包含在内。

﹣﹣据世界史资料整理

（1）据材料回答：《权利法案》中哪些内容从政治方面限制了王权？材料中的“基本的模式”指什么？

材料二 每一个国家有三种权力：（一）立法权力；（二）有关国际法事项的行政权力；（三）有关民政法规事项的行政权力。如果同一个人或同一个机关行使这三种权力，即制定法律权、执行公共决议权和裁判私人犯罪或争讼权，则一切便都完了。

﹣﹣孟德斯鸠《论法的精神》

材料三 美国革命之所以重要，并不是因为它创造了一个独立的国家，而是因为它创造了一个新的、不同类型的国家。并且，它通过种种法律……将公民权扩大至所有成年男子（但不包括妇女）都拥有选举权。

﹣﹣斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

（2）阅读材料，结合所学知识回答：美国1787年宪法是怎样体现材料二中观点的？材料三中“新的、不同类型的国家”指什么？

材料四 美国内战时颁布文件规定：“（在叛乱地区）为人占有而做奴隶的人们都应在那时（指1863年）及以后永远获得自由。” 1870年通过的宪法第15条修正案规定：“联邦及各州不得因种族、肤色或曾经的奴役状态而否定或剥夺公民的选举权。”

（3）综上所述，说说近代西方民主政治发展的特点？

14．世界近代史实际上是资本主义产生和发展的历史，在这个舞台上，英国长期发挥着重要作用。阅读材料，结合所学知识，完成探究。

材料一 组图
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（1）（宜宾市中考历史）对比地图分析，欧洲的主要商道和贸易中心发生了什么变化？这种变化怎样促进了英国经济的发展？

材料二 17世纪以后，英国走上了殖民掠夺的道路。它相继打败竞争对手西班牙、荷兰和法国。到18世纪后半期，英国已经成为世界上最强大的殖民国家，在世界各大洲建立了殖民地，号称“日不落帝国”。

﹣﹣人教版《世界历史》九年级上册

（2）材料二中英国在世界殖民体系中的地位，给英国经济的发展提出了怎样的挑战？

材料三 下表

	项目
	英
	法
	德
	美

	19世纪中期工业产量所占位次
	1
	2
	3
	4

	1913年殖民地面积所占位次
	1
	2
	4
	5

	1913年工业产量所占位次
	3
	4
	2
	1


（3）材料三中英国的经济地位为什么会出现变化？这种变化使英国在殖民体系中的地位面临怎样的挑战？

（4）在以上问题的探究中，涉及的史实和结论，正确的划“√”错误的划“×”。

①英国积极参与新航路的开辟，在对外殖民活动中占尽先机，促进了本国资本主义发展。　　

②18世纪中期，英国的海外殖民地包括印度、北美和中国。　　

③西方国家在资本主义的产生和发展过程中，通过逐渐扩大的殖民活动，形成了世界市场。　　。

　

宜宾市中考历史参考答案与试题解析

　

一、单项选择题（下列各题的四个选项中，只有一个是正确的，请选出最合适的答案．每题2分，共20分）

1．用地图学习历史是一种基本的能力，如图最适合研究的历史是（　　）
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A．大河流域的文明
B．海洋文明的发展

C．宗教的起源
D．丝绸之路

【考点】古代大河文明与西方文明的差异．

【分析】本题考查大河流域文明．

【解答】据题干图片可知，题干标记的区域是古代埃及、巴比伦、古代印度和中国，属于亚非文明古国，亚非文明古国均发源于大河流域，古代埃及位于尼罗河流域，两河流域巴比伦王国的《汉谟拉比法典》是世界上现存古代的第一部比较完备的成文法典．古代印度位于恒河流域和印度河流域，古代中国诞生在黄河流域和长江流域，四大文明古国临近大河，水资源丰富，土地肥美，宜于农耕，孕育了古老的东方文明，亚非文明都属于大河流域的文明．

故选A．

　

2．以下历史事件，能够起到促进欧亚文明交流作用的有（　　）

①亚历山大帝国的征服  ②罗马帝国的扩张 ③日耳曼人的西迁  ④古代阿拉伯人的经商。

A．②③④
B．①③④
C．①②③
D．①②④
【考点】古代文明的传播方式．

【分析】本题考查促进欧亚文明交流作用的事件．

【解答】①亚历山大帝国的征服、②罗马帝国的扩张和④古代阿拉伯人的经商都促进了欧亚文明的交流．③日耳曼人的西迁在欧洲范围，没有促进欧亚文明交流．

故选D．

　

3．（宜宾市中考历史）修昔底德在《伯罗奔尼撒战争史》中用“男人就是城邦”解释雅典民主政治的特点。以下对此理解最符合史实的是（　　）

A．妇女地位等同于奴隶阶层，无权参政

B．男人保卫国家，确保了雅典城邦的安全

C．全体男性组成公民大会，拥有最高权力

D．男性公民参加城邦事务，承担社会义务

【考点】雅典民主政治．

【分析】本题考查了雅典民主政治．

【解答】“男人就是城邦”是指全体男性组成公民大会，拥有最高权力，即雅典全体成年男性公民可以参加最高权力机构公民大会，决定内政、外交、战争等重大问题．古代希腊半岛是西方文明的发源地，雅典是希腊最重要的城邦之一．公元前6世纪雅典成为著名的奴隶制共和国，公元前5世纪后半期，伯利克里当政期间，雅典奴隶主民主政治达到古代世界的最高峰，当时雅典全体成年男性公民可以参加最高权力机构公民大会，决定内政、外交、战争等重大问题，但妇女、儿童、外邦人和奴隶无权享有这种民主．

故选C．

　

4．反对神权，提倡人权，是近代西方的思想解放潮流。以下成就，动摇了神权统治根基的是（　　）

A．但丁的《神曲》
B．莎士比亚的《哈姆雷特》

C．达尔文的《物种起源》
D．牛顿发现万有引力定律

【考点】近代科学家．

【分析】本题考查达尔文．

【解答】1859年，达尔文发表《物种起源》，以自然选择的理论解释了生物的进化，从根本上推翻了“神创论”和“物种不变论”，打破了“生物是神创造的，是一成不变的”的传统看法，动摇了神权统治根基，第一次将生物学建立在完全科学的基础上，从而完整地确立了生物进化学说．

故选C．

　

5．下列关于阿拉伯地区的历史，不正确的是（　　）

A．《一千零一夜》的流传
B．阿拉伯数字的发明

C．伊斯兰教的创立
D．麦加大清真寺的修建

【考点】阿拉伯数字的发展和传播．

【分析】本题考查阿拉伯人的贡献．

【解答】最初印度人用梵文的字头表示数字，创造了从0到9十个数字的计数法；阿拉伯人学会这一方法，对它加以改造，12世纪初，这一简便的计数法传到欧洲，被称为“阿拉伯数字”．阿拉伯数字的发明与阿拉伯地区的历史无关．

故选B．

　

6．下列开辟新航路的航海家中，最早到达美洲的是（　　）

A．迪亚士
B．达•伽马
C．哥伦布
D．麦哲伦

【考点】新航路的开辟．

【分析】本题考查了新航路开辟的相关知识．

【解答】1492年，哥伦布开辟了从欧洲到美洲的新航路，美洲从此被“发现”．

故选C．

　

7．（宜宾市中考历史）下列战役中不属于资产阶级革命过程中的是（　　）

A．纳西比战役
B．约克镇战役
C．萨拉托加大捷
D．凡尔登战役

【考点】第一次世界大战的过程与著名战役．

【分析】本题考查重要战役．

【解答】凡尔登战役发生在一战时期的1916年，不属于资产阶级革命过程中．

故选D．

　

8．“微观史学”研究历史的方法之一，是以人物的活动见证历史的发展。对下列历史人物的研究，无误的一项是（　　）

	选项
	人物
	身份
	事迹

	A
	达•芬奇
	意大利文艺复兴先驱
	他把艺术创作和科学探索结合起来，创作了许多完美生动的人物形象。

	B
	贝多芬
	德国作曲家
	“为纪念一个伟大的人物而作的英雄交响曲”，人们称这部作品为《英雄交响曲》．

	C
	拿破仑
	法国大革命的主要领导人
	他颁布了《人权宣言》，维护资产阶级利益，多次打败外国武装干涉 ，入侵了欧洲许多国家。

	D
	普林西普
	塞尔维亚青年
	刺杀德意志帝国皇储，引发了第一次世界大战。


A．A
B．B
C．C
D．D

【考点】近代艺术．

【分析】本题考查世界历史人物的主要活动．

【解答】德国的贝多芬是伟大的作曲家，第三交响曲《英雄交响曲》是贝多芬的代表作之一，完成于1804年，是为歌颂拿破仑的英雄业绩所写的．它是贝多芬第一部明确反映重大社会题材（法国大革命）的交响乐作品，标志着贝多芬在思想上和艺术上的成熟．B各个项目对应无误，符合题意．

故选B．

　

9．第一次世界大战前参加了同盟国集团，战争开始后又加入到协约国方面作战的国家是（　　）

A．英国
B．法国
C．德国
D．意大利

【考点】三国同盟和三国协约．

【分析】本题考查的是两大军事集团形成的知识点，应把握一战期间意大利的有关知识．

【解答】依据题干信息：第一次世界大战前参加了同盟国集团，战争开始后又加入到协约国方面作战的国家．结合所学知识：一战前，德国、奥匈帝国和意大利组成了三国同盟集团．一战爆发后，意大利为了自身的利益，参加了协约国集团作战．

故选D．

　

10．下列历史事件按时间先后顺序排列正确的是（　　）

①发表《共产党宣言》  ②巴黎人民攻占巴士底狱 ③葡萄牙人开始“三角贸易”  ④中国设置驻藏大臣。

A．③④②①
B．①③②④
C．②④①③
D．③④①②
【考点】《共产党宣言》；册封达赖、班禅与设置驻藏大臣；法国大革命；三角贸易．

【分析】本题考查重大历史事件发生的时间先后顺序．

【解答】据所学知，①发表《共产党宣言》是在1848年；②巴黎人民攻占巴士底狱是在1789年；③葡萄牙人开始“三角贸易”是在16世纪；④中国设置驻藏大臣是在1727年．

故选A．

　

二、（宜宾市中考历史）非选择题（共40分）

11．阅读材料，按提示把材料史实进行归类。
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（1）资产阶级统治的加强：

（2）社会主义运动的开展：

（3）世界市场的形成：

（4）殖民地人民的反抗：

【考点】1861年俄国农奴制改革；中国共产党的成立；日不落帝国的建立；印度民族大起义；拉丁美洲的独立运动和南美的解放；巴黎公社；日本明治维新．

【分析】（1）本题考查资产阶级统治的加强．

（2）本题考查社会主义运动的开展．

（3）本题考查世界市场的形成．

（4）本题考查殖民地人民的反抗．

【解答】（1）19世纪60﹣70年代，第一次工业革命开始向世界范围扩展，工厂和矿场中机器生产逐渐代替手工劳动，一些国家为了摆脱统治危机和内部矛盾，适应工业革命发展的需要，掀起了一场国家体制改革和革命的浪潮．19世纪中期，俄国通过1861年改革走上了资本主义道路，日本通过明治维新逐步转变为资本主义国家，因此说俄国的农奴制改革、日本明治维新体现的时代特征是资产阶级统治的加强．

（2）1871年巴黎公社的成立，1921年中国共产党的成立都反映了社会主义运动的开展．

（3）新航路开辟后西欧各国走上殖民扩张的道路，18世纪中期英国成为最大的殖民国家，并最早完成工业革命，英国商品远销世界各地，成为“世界工厂”，19世纪末非洲大部分沦为殖民地，反映的是世界市场的形成．

（4）19世纪初拉美独立运动的兴起，1857印度民族大起义都属于殖民地人民的反抗．

故答案为：

（1）资产阶级统治的加强：①⑥．

（2）社会主义运动的开展：③⑤．

（3）世界市场的形成：②⑧．

（4）殖民地人民的反抗：④⑦．

　

12．（宜宾市中考历史）科学技术的进步深刻地改变着人们的生产和生活。阅读材料，回答问题。

材料一 组图
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（1）1851年，世界上的第一届世界博览会在英国召开，上述图片所呈现的内容中，有可能出现在这次展会上的是　图2、图3　（填序号）。

材料二 （最初）科学并不是经济生活的组成部分，对科学的利用是少量的、偶尔的。到19世纪末，科学不再处于附属地位：它已开始改造旧工业，甚至创造全新的工业。

﹣﹣斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

（2）结合史实，选材料一中的图片来论证材料二的观点。

材料三 组图：
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（3）据材料三思考，你如何看待两次工业革命的影响？

【考点】第一次工业革命；第一次工业革命的影响．

【分析】（1）本题考查第一次工业革命的成果．

（2）本题考查科学与实践的关系变化．

（3）本题考查两次工业革命的影响．

【解答】（1）1851年，第一届世界博览会在英国召开时是第一次工业革命时期，图2工人发明的珍妮机、图3机械师改良的蒸汽机是第一次工业革命的成果．工业革命最先开始于英国，开始的标志是18世纪60年代，织布工哈格里夫斯发明了一种一次可以纺出多根纱线的珍妮纺纱机，极大提高了生产效率．英国机械师瓦特借鉴前人的研究成果，改进了蒸汽机．1785年以后，瓦特改进蒸汽机首先在纺织部门投入使用，随后应用于许多生产部门，人们利用蒸汽机提供的动力带动机器，进行生产，极大地促进了大工厂生产的发展．从此，人类进入了“蒸汽时代”．

（2）图2工人发明的珍妮机、图3机械师改良的蒸汽机来自于长期的实践经验的累积，这表明，科学尚未与实践紧密结合，所以说是对科学少量、偶尔的利用；图1科学家发明的电灯、图4发明家制造的内燃机得益于科学理论的发展，这表明科学不再处于附属地位；图1科学家发明的电灯推动了电器制造业，图4发明家制造的内燃机汽车制造业、航空工业、石油化工工业等全新产业的产生和发展．

（3）据材料三英国生铁产量大幅度提高，材料三世界石油产量大幅度提高可知，两次工业革命创造了巨大的生产力；据材料三“20世纪初的泰晤士河”可知，工业革命造成了环境污染；据材料三“圆明园遗迹”可知，工业革命使西方殖民扩张加剧，从而给东方各国带来灾难，据材料三“江南制造总局炮厂”可知，工业革命在客观上促进了东方各国的近代化．

故答案为：

（1）图2、图3．

（2）图2（或图3）的成就，来自于长期的实践经验的累积，这表明，科学尚未与实践紧密结合，所以说是对科学少量、偶尔的利用；图 1（或图 4）的成就得益于科学理论的发展，这表明科学不再处于附属地位；图1或图4的成就，推动了电器制造业、汽车制造业、航空工业、石油化工工业等全新产业的产生和发展．

（3）创造了巨大的生产力；造成了环境污染；工业革命使西方殖民扩张加剧，从而给东方各国带来灾难，也在客观上促进了这些地区的近代化（或 “促使东西方文明碰撞与融会”； 冲击东方封建主义，促进工业文明的传播）．

　

13（宜宾市中考历史）民主制度的建立和发展，是世界近代史的重要内容。阅读下列材料，回答问题。

材料一 1689年，英国议会通过的《权利法案》规定：未经议会同意，国王无权废除法律，也不能征税，不能在和平时期维持常备军；议会必须定期召开；议员的选举不受国王的干涉。这样，“人民”战胜国王，议会成为国家的主权，从而为现代国家奠定了一个基本的模式。但是，对能够参加下议院选举的“人民”的定义，却是“那些在王国中有着真正的或永久的利益的人”﹣﹣即财产所有人，社会的中下层和贫民通常不包含在内。

﹣﹣据世界史资料整理

（1）据材料回答：《权利法案》中哪些内容从政治方面限制了王权？材料中的“基本的模式”指什么？

材料二 每一个国家有三种权力：（一）立法权力；（二）有关国际法事项的行政权力；（三）有关民政法规事项的行政权力。如果同一个人或同一个机关行使这三种权力，即制定法律权、执行公共决议权和裁判私人犯罪或争讼权，则一切便都完了。

﹣﹣孟德斯鸠《论法的精神》

材料三 美国革命之所以重要，并不是因为它创造了一个独立的国家，而是因为它创造了一个新的、不同类型的国家。并且，它通过种种法律……将公民权扩大至所有成年男子（但不包括妇女）都拥有选举权。

﹣﹣斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

（2）阅读材料，结合所学知识回答：美国1787年宪法是怎样体现材料二中观点的？材料三中“新的、不同类型的国家”指什么？

材料四 美国内战时颁布文件规定：“（在叛乱地区）为人占有而做奴隶的人们都应在那时（指1863年）及以后永远获得自由。” 1870年通过的宪法第15条修正案规定：“联邦及各州不得因种族、肤色或曾经的奴役状态而否定或剥夺公民的选举权。”

（3）综上所述，说说近代西方民主政治发展的特点？

【考点】《权利法案》；英国君主立宪制的确立；美国1787年宪法；《解放黑人奴隶宣言》．

【分析】（1）本题考查《权利学案》的相关知识．

（2）本题考查1787年宪法的相关知识．

（3）本题考查近代西方民主政治发展的特点．

【解答】（宜宾市中考历史）（1）由材料一“1689年，英国议会通过的《权利法案》规定：未经议会同意，国王无权废除法律，也不能征税，不能在和平时期维持常备军；议会必须定期召开；议员的选举不受国王的干涉．这样，‘人民’战胜国王，议会成为国家的主权，从而为现代国家奠定了一个基本的模式．”可知，《权利法案》中从政治方面限制王权的内容有，未经议会同意，国王无权废除法律；议会必须定期召开；议员的选举不受国王的干涉等．通过《权利法案》的颁布，英国确立起了君主立宪制，所以，材料中的“基本的模式”指君主立宪制．

（2）由材料二“ 每一个国家有三种权力：（一）立法权力；（二）有关国际法事项的行政权力；（三）有关民政法规事项的行政权力．如果同一个人或同一个机关行使这三种权力，即制定法律权、执行公共决议权和裁判私人犯罪或争讼权，则一切便都完了”可知，材料主要观点是主张实行三权分立．美国1787年宪法规定，总统享有行政权，国会掌握立法权，最高法院掌握司法权，这充分体现了三权分立的原则．由材料三“美国革命之所以重要，并不是因为它创造了一个独立的国家，而是因为它创造了一个新的、不同类型的国家”并结合所学可知，材料三中“新的、不同类型的国家”指民主共和制（或总统制；联邦制）．

（3）由上述材料我们可以看出，近代西方民主政治发展的特点是民主基础的不断扩大．

故答案为：

（1）政治权利：未经议会同意，国王无权废除法律；议会必须定期召开；议员的选举不受国王的干涉．模式：君主立宪制．

（2）体现：美国1787年宪法规定，总统享有行政权；国会掌握立法权；最高法院掌握司法权．不同类型：民主共和制（或总统制；联邦制） 

（3）特点：民主基础的不断扩大．

　

14．世界近代史实际上是资本主义产生和发展的历史，在这个舞台上，英国长期发挥着重要作用。阅读材料，结合所学知识，完成探究。

材料一 组图
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（1）对比地图分析，欧洲的主要商道和贸易中心发生了什么变化？这种变化怎样促进了英国经济的发展？

材料二 17世纪以后，英国走上了殖民掠夺的道路。它相继打败竞争对手西班牙、荷兰和法国。到18世纪后半期，英国已经成为世界上最强大的殖民国家，在世界各大洲建立了殖民地，号称“日不落帝国”。

﹣﹣人教版《世界历史》九年级上册

（2）材料二中英国在世界殖民体系中的地位，给英国经济的发展提出了怎样的挑战？

材料三 下表

	项目
	英
	法
	德
	美

	19世纪中期工业产量所占位次
	1
	2
	3
	4

	1913年殖民地面积所占位次
	1
	2
	4
	5

	1913年工业产量所占位次
	3
	4
	2
	1


（3）材料三中英国的经济地位为什么会出现变化？这种变化使英国在殖民体系中的地位面临怎样的挑战？

（4）在以上问题的探究中，涉及的史实和结论，正确的划“√”错误的划“×”。

①英国积极参与新航路的开辟，在对外殖民活动中占尽先机，促进了本国资本主义发展。　×　

②18世纪中期，英国的海外殖民地包括印度、北美和中国。　×　

③西方国家在资本主义的产生和发展过程中，通过逐渐扩大的殖民活动，形成了世界市场。　√　。

【考点】英国的殖民扩张；新航路的开辟；日不落帝国的建立；第二次工业革命的主要成就．

【分析】（1）本题考查新航路开辟后世界贸易中心的转移及对英国经济的影响．

（2）本题考查殖民地的扩大对英国经济的影响．

（3）本题考查第二次工业革命的影响．

（4）本题考查殖民扩张对资本主义发展的影响．

【解答】（1）仔细观察两幅地图可以发现，新航路开辟以前，亚欧主要商路和贸易中心在海中海．新航路开辟后，欧洲的主要商道和贸易中心从地中海区域转移到了大西洋沿岸．英国人利用有利的地理位置拓展对外贸易，进行殖民掠夺．在此期间，制呢业等工场手工业得到很大发展，还出现了资本主义方式经营的牧场和农场．新兴资产阶级成长起来．

（2）通过殖民扩张和殖民掠夺，英国成为世界最强大的殖民国家，使其拥有广阔的海外市场，积累了无数的财富，进一步刺激了本国工业的发展．18世纪中期，英国商品越来越多地销往海外，手工工场生产供不应求．为了提高产量，人们想方设法改进生产技术，从而引发了生产领域革命性的变化．

（3）第二次工业革命中，电力的广泛应用，使人类进入到“电气时代”．资本主义国家的生产力获得了突飞猛进的发展．与此同时，资本主义国家开始向帝国主义阶段过渡．但帝国主义国家之间经济、政治发展是不平衡的．美国、德国在第二次工业革命中更多地采用了新技术，起点高，发展快，成为了后起之秀，经济发展逐渐赶上和超过英国、法国．而英法两国拥有大量殖民地，凭借其殖民特权就可以获得大量利润，所以在新技术的采用上也就相对滞后，最后导致了他们霸主地位的衰落．如表中美、德的工业产量位次在1913年居世界第一、第二．它们不满老牌的资本主义国家英国、法国还占有广大的殖民地，想要重新分割世界，展开了激烈的争夺．英德之间的矛盾突出．为了各自的利益形成了两大对立的军事集团﹣﹣三国同盟和三国协约．两大军事集团疯狂扩军备战，第一次世界大战一触即发．

（4）（宜宾市中考历史）①15世纪，追求财富的欧洲人梦想去东方发财．在西欧，葡萄牙首先发起了大规模的航海探险活动．1487年，迪亚士的探险队到达非洲南端，发现好望角，并进入印度洋；1497年，以达•迦马为首的船队沿迪亚士航线继续向前，到达印度西南部的卡利卡特．葡萄牙通过新航路，垄断了欧洲对东亚、南亚的贸易，成为海上强国．与葡萄牙人探寻新航路的同时，西班牙统治者也极力从事海外扩张．1492年，哥伦布得到西班牙国王和王后的支持，率领船队向西航行，先后到达巴哈马群岛和古巴、海地等岛．1519年麦哲伦率船队，从西班牙出发，1522年完成环球航行．发现新大陆后，欧洲至印度、印度尼西亚、中国和美洲的最有利的通商航路都被西班牙和葡萄牙所占据．新航路的开辟中，英国并没有参与，只是17世纪以后，英国才走上殖民争夺的道路．①说法错误．②17世纪初，英国人开始在北美大西洋建立殖民地．一百多年以后，英国在北美的殖民地已经有13个．英国对印度的殖民活动也开始于17世纪．它相继打败竞争对手，到18世纪后半期，英国已经成为世界上最强大的殖民国家．但对中国的侵略则开始于19世纪40年代．②说法错误．③新航路的开辟，使世界逐步连成一个整体，同时西方资本主义国家也开始了在亚非拉的殖民探索道路．它们通过先进的政治制度、经济军事实力奴役着亚非拉人民，把亚非拉纳入资本主义世界市场．③说法正确．

故答案为：

（1）欧洲的主要商道和贸易中心由地中海转移到大西洋沿岸；英国人利用有利的地理位置拓展对外贸易；进行殖民掠夺；工场手工业得到很大发展，出现了资本主义性质的农场、牧场（资本主义生产发展起来）．

（2）英国成为世界最强大的殖民国家，使其拥有广阔的海外市场，商品越来越多地销往海外，手工工场生产供不应求；人们想方设法改进生产技术．

（3）第二次工业革命中，英国在新技术的发明和利用上落后于美德（或美德在新技术的发展方面走在其他国家的前面）．后起的帝国主义国家如德国要求重新分割世界，同英国展开了激烈的争夺．（语意相同，如：德国等要求重新瓜分殖民地）

（4）①×；②×；③√．
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